
Schulverband Büchen 
Der Vorsitzende des Schulverbandes Büchen 

Niederschrift 

über die Sitzung des Schulverbandes Büchen am Donnerstag, den 05.07.2018; 
Sitzungssaal des Bürgerhauses, Amtsplatz 1, 21514 Büchen 

 

Beginn: 18:30 Uhr 
Ende: 19:20 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Gemeindevertreter 
Engelhard, Axel  

Bürgermeister 
Hanisch, Heinrich  

Bürgermeisterin 
Kelling, Simone  

Bürgermeister 
Lucas, Jan  
Born, Horst  
Burmester, Walter  
Burmester, Wilhelm  
Gabriel, Dennis  
Koring, Stefan  
Lübke, Otto  
Möller, Uwe  
Voß, Martin  

Gemeindevertreterin 
Gronau-Schmidt, Heike  
Philipp, Katja  

Gemeindevertreter 
Kagrath, Diethard  
Lüneburg, Henning  
Möllmann, Lübbert  
van Eijden, Daniel  

Schulleitung 
Neuroth, Roswitha  

wählbare Bürgerin 
Neemann-Güntner, Gitta  
Rodriguez-Gonzalez, Maria-Benita  

wählbarer Bürger 
Abrams, Johann  



Leiter der Offenen Ganztagsschule 
Heinrich, Peter Leiter OGTS  

Klimaschutzmanagerin 
Bauer, Daniela  

Persönlicher Vertreter 
Kröger, Doreen  
 
 

Abwesend waren: 
 

Bürgermeister 
Schmidt, Florian  

Schulleitung 
Stossun, Dr. Harry  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 
 
 

 

2)  Feststellung der neugewählten Mitglieder und der Beschlussfähigkeit der Versammlung 
 
 

 

3)  Verabschiedung von Vertreterinnen und Vertretern des Schulverbandes Büchen 
 
 

 

4)  Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe der Sitzungsleitung 
 
 

 

5)  Wahl des Vorsitzenden des Schulverbandes (Schulverbandsvorsteher) 
 
 

 

6)  Ernennung und Vereidigung des Schulverbandsvorstehers 
 
 

 

7)  Verpflichtung von wählbaren Bürgerinnen und Bürgern 
 
 

 

8)  Wahl des 1. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
 
 

 

9)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
 
 

 

10)  Wahl des 2. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
 
 

 

11)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
 
 

 

12)  Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

12.1)  Verwaltungsausschuss 
 
 

 

12.2)  Rechnungs- und Prüfungsausschuss 
 
 

 

13)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

 

13.1)  Verwaltungsausschuss 
 
 

 

13.2)  Rechnungs- und Prüfungsausschuss 
 
 

 

14)  Anwendung der Mindestgrößenverordnung auf die Außenstelle Siebeneichen 



 
 

 

15)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

16)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

17)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung 

  
Herr Engelhard eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist. Herr Florian Schmidt, 
Bürgermeister der Gemeinde Besenthal, ist für heute entschuldigt. Für ihn ist sei-
ne Vertreterin Frau Kröger erschienen.  
 
 

  
2) Feststellung der neugewählten Mitglieder und der Beschlussfähigkeit der 

Versammlung 
  

Herr Engelhard stellt die neugewählten Mitglieder und die Beschlussfähigkeit der 
Sitzung fest.  
 
 

  
3) Verabschiedung von Vertreterinnen und Vertretern des Schulverbandes 

Büchen 
  

Aus der Schulverbandsversammlung sind folgende Mitglieder ausgeschieden: 

 Herr Dr. Laubach,  

 Frau von Bülow, 

 Frau Heitmann, 

 Herr Werner, 

 Herr Dust, 

 Frau Gast-Pieper, 

 Herr Melsbach und 

 Frau Ewert. 
 
Herr Engelhard bittet die anwesenden ausgeschiedenen Mitglieder nach vorne 
und überreicht jedem mit Dankesworten ein kleines Präsent. Die nicht anwesen-
den ausgeschiedenen Mitglieder erhalten ihr Präsent zugeschickt. 
 
 
 

  
4) Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe der Sitzungsleitung 
  

Als ältestes Mitglied in der Schulverbandsversammlung wird Otto Lübke festge-
stellt. Herr Engelhard übergibt ihm die Sitzungsleitung.  
 
 

  
5) Wahl des Vorsitzenden des Schulverbandes (Schulverbandsvorsteher) 
  

Herr Hanisch schlägt Herrn Engelhard als Schulverbandsvorsteher vor. Es gibt 



keinen weiteren Vorschlag.  
 
Beschluss    
Der Schulverband Büchen wählt Herrn Axel Engelhard zum Vorsitzenden des 
Schulverbandes (Schulverbandsvorsteher). 
 
 
Abstimmung: Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 2  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
6) Ernennung und Vereidigung des Schulverbandsvorstehers 
  

Herr Lübke ernennt Herrn Engelhard zum Schulverbandsvorsteher des Schulver-
bandes Büchen. Herr Lübke vereidigt Herrn Engelhard und führt ihn in sein Amt 
ein. 
 
Herr Engelhard bedankt sich für das ihm entgegen gebrachte Vertrauen. Er 
möchte sich auch weiterhin für das Wohl des Schulverbandes Büchen einsetzen.  
 
 

  
7) Verpflichtung von wählbaren Bürgerinnen und Bürgern 
  

Herr Engelhard verpflichtet die wählbaren Bürgerinnen Frau Maria Rodriguez und 
Frau Gitta Neemann-Güntner sowie den wählbaren Bürger Herr Johann Abrams.  
 
 

  
8) Wahl des 1. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
  

Herr Engelhard schlägt Herrn Hanisch als 1. stellvertretenden Schulverbandsvor-
steher vor. Es gibt keine weiteren Vorschläge.  
 
Beschluss    
Der Schulverband Büchen wählt Herrn Heinrich Hanisch zum 1. stellvertretenden 
Schulverbandsvorsteher des Schulverbandes Büchen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 22  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
9) Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Schulverbandsvorste-

hers 



  
Herr Engelhard ernennt Herrn Hanisch zum 1. stellvertretenden Schulverbands-
vorsteher des Schulverbandes Büchen, vereidigt ihn und führt ihn in sein Amt ein.  
 
 

  
10) Wahl des 2. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
  

Herr Engelhard schlägt Herrn Wilhelm Burmester zum 2. stellvertretenden Schul-
verbandsvorsteher vor. Es gibt keine weiteren Vorschläge.  
 
Beschluss    
Der Schulverband Büchen wählt Herrn Wilhelm Burmester zum 2. stellvertreten-
den Schulverbandsvorsteher des Schulverbandes Büchen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 22  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
11) Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Schulverbandsvorste-

hers 
  

Herr Engelhard ernennt Herrn Wilhelm Burmester zum 2. stellvertretenden Schul-
verbandsvorsteher des Schulverbandes Büchen, vereidigt ihn und führt ihn in 
sein Amt ein.  
 
 

  
12) Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter für die ständigen 

Ausschüsse 
  

 
  
12.1) Verwaltungsausschuss 
  

Herr Engelhard bittet um Vorschläge für die Ausschussmitglieder. 
 
Es werden Herr Schmidt, Herr Koring, Herr Möllmann, Herr Lüneburg, Herr Voß, 
Herr Abrams, Frau Gronau-Schmidt, Herr Kagrath und Herr Engelhard vorge-
schlagen. 
 
Für die stellvertretenden Ausschussmitglieder werden Herr Walter Burmester, 
Herr Heinrich Hanisch, Frau Simone Kelling, Herr Dennis Gabriel, Herr Jan 
Lucas, Frau Gitta Neemann-Güntner, Herr Daniel van Eijden, Herr Wilhelm Bur-
mester und Frau Maria Rodriguez vorgeschlagen.  
 
Beschluss    
Der Schulverband Büchen wählt folgende Mitglieder und deren persönliche Ver-
treter in den Verwaltungsausschuss des Schulverbandes Büchen: 



 

Mitglied persönlicher Vertreter 
Florian Schmidt Walter Burmester 
Stefan Koring Heinrich Hanisch 

Lübbert Möllmann Simone Kelling 
Henning Lüneburg Dennis Gabriel 

Martin Voß Jan Lucas 
Johann Abrams Gitta Neemann Güntner 

Heike Gronau-Schmidt Daniel van Eijden 
Diethard Kagrath Wilhelm Burmester 
Axel Engelhard Maria Rodriguez 

 
 
Abstimmung: Ja: 22  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
12.2) Rechnungs- und Prüfungsausschuss 
  

Herr Engelhard bittet um Vorschläge für die Mitglieder des Rechnungsprüfungs-
ausschusses. 
 
Es werden vorgeschlagen Herr Koring, Frau Philipp, Herr Walter Burmester, Herr 
Born und Herr Möllmann. 
 
Herr Engelhard bittet um die Vorschläge für die persönlichen Vertreter. 
 
Es werden vorgeschlagen Herr Hanisch, Herr Gabriel, Herr Lübke, Herr Lucas 
und Frau Kelling.  
 
Beschluss    
Der Schulverband Büchen wählt folgende Mitglieder und persönlichen Vertreter in 
den Rechnungsprüfungsausschuss des Schulverbandes Büchen: 
 

Mitglied Persönlicher Vertreter 
Stefan Koring Heinrich Hanisch 
Katja Philipp Dennis Gabriel 
Walter Burmester Otto Lübke 
Horst Born Jan Lucas 
Lübbert Möllmann Simone Kelling 

 
 
 
 
Abstimmung: Ja: 22  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 



   
 
 

  
13) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

 
  
13.1) Verwaltungsausschuss 
  

Herr Engelhard bittet um Vorschläge für den Vorsitz des Verwaltungsausschus-
ses des Schulverbandes Büchen. Es wird Herr Florian Schmidt als Vorsitzender 
vorgeschlagen. 
 
Herr Engelhard bittet um einen Vorschlag für den stellvertretenden Vorsitzenden 
des Verwaltungsausschusses des Schulverbandes Büchen. Es wird Herr Abrams 
vorgeschlagen.  
 
Beschluss    
Der Schulverband Büchen wählt Herr Florian Schmidt zum Vorsitzenden des 
Verwaltungsausschusses des Schulverbandes Büchen. Herr Johann Abrams wird 
zum stellvertretenden Vorsitzenden des Verwaltungsausschusses des Schulver-
bandes Büchen gewählt. 
 
 
Abstimmung: Ja: 22  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
13.2) Rechnungs- und Prüfungsausschuss 
  

Herr Engelhard bittet um Vorschläge für den Vorsitzenden des Rechnungsprü-
fungsausschusses des Schulverbandes Büchen. Als Vorsitzender wird Herr Ko-
ring vorgeschlagen. 
 
Herr Engelhard bittet um einen Vorschlag für den stellvertretenden Vorsitzenden 
des Rechnungsprüfungsausschusses des Schulverbandes Büchen. Hierfür wird 
Herr Walter Burmester vorgeschlagen.  
 
Beschluss    
Der Schulverband Büchen wählt Herrn Stefan Koring zum Vorsitzenden des 
Rechnungsprüfungsausschusses des Schulverbandes Büchen. Herr Walter Bur-
mester wird zum stellvertretenden Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsaus-
schusses des Schulverbandes Büchen gewählt. 
 
 
Abstimmung: Ja: 22  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 



Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
14) Anwendung der Mindestgrößenverordnung auf die Außenstelle Siebenei-

chen 
  

Die Landesverordnung über die Bestimmung der Mindestgröße von öffentlichen 
allgemein bildenden Schulen und Förderzentren (Mindestgrößenverordnung - 
MindGrVO) schreibt vor, dass Außenstellen einer Grundschule, die von weniger 
als 44 Schülerinnen und Schülern besucht werden, durch den Schulträger Unter-
stützung für folgende Punkte erhalten muss: 
 

1. bei Ausfall von Lehrkräften durch nicht im Landesdienst stehende Perso-
nen, die die Aufsichtspflicht wahrnehmen und 

2. zur Unterstützung der den Sportunterricht erteilenden Lehrkraft durch ge-
eignete Personen. 

 
Die Außenstelle Siebeneichen wird unter der Berücksichtigung der bis zum 
31.01.18 vorliegenden Anmeldungen zum Schuljahr 2018/2019 von voraussicht-
lich 30 Kindern besucht.  
 
Nach Abstimmung mit der Schulrätin des Kreises Herzogtum Lauenburg, Frau 
Thomas, wird es in der Außenstelle für das Schuljahr 2018/2019 eine Lerngruppe 
geben, die in den Hauptfächern und im Fach Sport (wegen des kleinen Turn-
raums) doppelt besetzt unterrichtet werden soll. 
 
Der vorrangige Bedarf liegt laut Schule und der Schulrätin in der Unterstützung 
des Sportunterrichts. Hierfür ist die Aushilfe durch eine geeignete Person mit 4 
Lehrerwochenstunden notwendig. Es werden Gespräche mit Vereinen und Ver-
bänden vorgeschlagen. 
 
Herr Engelhard fügt hinzu, dass die Gespräche in der nächsten Zeit geführt wer-
den und man zuversichtlich ist, hier eine Unterstützungsmöglichkeit zu finden. 
 
Es ergeben sich keine weiteren Fragen zu diesem Tagesordnungspunkt. 
 
 
 

  
15) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Herr Engelhard fragt nach, ob es Anmerkungen zum Protokoll der letzten Sitzung 
gab. Es gibt hierzu keine Wortmeldungen. Die Bekanntgabe des Beschlusses aus 
dem nichtöffentlichen Teil erfolgt in der nächsten Sitzung.  
 
 

  
16) Einwohnerfragestunde 
  

Es ergeben sich keine Wortmeldungen.  
 
 

  



17) Verschiedenes 
  

Herr Engelhard bedankt sich für die gute konstruktive Sitzung und gibt bekannt, 
dass die nächste Schulverbandssitzung am 11. September 2018 stattfinden wird.  
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Axel Engelhard Nadine Frömter 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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